

ОТЗЫВ

официального оппонента

заведующего кафедрой истории и политики стран Европы и Америки Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД РФ, доктора исторических наук, профессора Печатинова Владимира Олеговича на диссертацию Гришанова Антона Александровича «Заинтересованные группы во внешнеполитическом процессе США в конце XX-начале XXI вв.: теория и практика», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Диссертация Гришанова А.А. на соискание ученой степени кандидата политических наук представляет собой концептуально целостное, законченное исследование обозначенной в формулировке темы проблематики. Характерной чертой работы является существенная широта охвата с учетом использования значительного числа документальных источников, включая многочисленные нормативно-правовые акты. Автор демонстрирует высокий уровень владения материалом; представляют интерес и сформулированные им по итогам исследования выводы.

Высокая актуальность выбранной темы обусловлена как недавними событиями, отразившимися на внутренней и внешней политике США, так и долгосрочными тенденциями, наблюдавшимися в последние десятилетия в американской политической жизни.

Проблематика влияния так называемых заинтересованных групп на внешнюю политику США до сих пор не подвергалась комплексному анализу в российской американистике, между тем именно этот фактор, наряду с некоторыми другими, в существенной мере отразился на политическом курсе Соединенных Штатов в отношении различных стран и регионов мира. Ощутимо и его воздействие на повестку дня российско-американских отношений. В этом плане диссертант предпринимает определенные шаги по заполнению имеющихся в российской политической науке пробелов и сопоставления различных составляющих указанной проблемы в контексте комплексного рассмотрения ряда теоретических и практических вопросов.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, формулирует стоящие перед ним цели и задачи, представляющиеся достаточно обоснованными, а также определяет объектно-предметное поле диссертации. Тщательно и логично структурирован историографический обзор, тогда как вынесенные на защиту положения подчеркивают авторское видение заявленной проблематики и научную позицию исследования.

В первой главе Гришановым А.А. обстоятельно проанализирована история американского научного дискурса по вопросу развития теории политического плюрализма и концепции заинтересованных групп, рассматриваются мнения ведущих специалистов по данному вопросу, а также прослеживается эволюция основных подходов к его изучению, связанная с различными этапами истории США.

Во второй главе дается типология и характеристика заинтересованных групп, вовлеченных во внешнеполитический процесс США. Эта часть исследования представляется достаточно оригинальной, хотя и дискуссионной, так как основывается на специфическом авторском подходе к изучаемому вопросу. Формы и методы работы этих групп анализируются на многочисленных примерах деятельности двух из выделенных типов, а именно, заинтересованных групп идеологического и этнического характера. Достоинством главы является анализ партийно-политической привязки заинтересованных групп, их места в политическом спектре страны. Это, в частности, позволяет точнее определить их реальную роль в политическом процессе, что имеет существенное практическое значение.

Третья глава представляет особый интерес для российского научного сообщества, так как в ней анализируется воздействие заинтересованных групп на динамику развития отношений России и США. Вполне обоснованно в рамках рассмотрения данного аспекта автор отталкивается от изучения ключевого направления советско-американского взаимодействия - диалога в сфере ограничения ядерных вооружений, значительную роль в срыве которого, как показано в работе, сыграли именно заинтересованные группы. При этом пристально анализируются события постсоветского периода, в том числе - американские дебаты по вопросу о развертывании системы ПРО и ратификации договора СНВ-3. Автор раскрывает сложную расстановку партийно-политических сил по этим вопросам с упором на противоборство различных заинтересованных групп. Заслуживает внимания сформулированный в этой главе тезис о том, что именно в указанный период сформировалась коалиция заинтересованных групп, в дальнейшем внесшая существенный «вклад» в деградацию российско-американских отношений, наблюдаемую и сегодня (с.147). Немаловажно и то, что Гришанов А.А. в этом и других разделах исследования пытается дать осторожный прогноз развития событий в период президентства Д.Трампа при всех оговорках относительно известной непредсказуемости действующей администрации.

В заключении соискателем сформулированы в целом не вызывающие возражений самостоятельные и логичные выводы, соотносящиеся с поставленными во введении задачами исследования.

Положения диссертационного исследования могут быть использованы в научной и преподавательской деятельности, при анализе внешнеполитического процесса США, как и перспектив российско-

американского диалога с учетом специфики деятельности заинтересованных групп.

В то же время, диссертационная работа Гришанова А.А. не лишена некоторых недостатков.

Во-первых, один из основных выводов автора – о резком повышении самостоятельности и независимости заинтересованных групп, их роли в принятии политических решений (с.28 и др.) нуждается, на наш взгляд, в более развернутом обосновании. Для этого, в частности, можно было дать в динамике сводную статистику роста этих организаций и их финансовых возможностей. В этом отношении работа Гришанова А.А. могла бы также выиграть от рассмотрения данной проблемы в более широком контексте растущей дисфункции всей политической системы США, активно обсуждаемой сейчас в американской политической науке, в том числе – в недавней работе Ф.Фукуямы «Политическое устройство и политический упадок».

Во-вторых, решение шестой по счету поставленной задачи – «спрогнозировать вероятные перспективы развития института заинтересованных групп» (с.23) представляется недостаточно полным, так как автор, по существу, ограничивается прогнозом развития борьбы по вопросам российско-американских отношений при президентстве Д.Трампа, а не перспективами этого института так такового.

В третьих, тезис автора о том, что проблематика лоббизма в сфере российско-американских отношений «обойдена» в американской историографии (с.19) не совсем точен, поскольку существует обойденная автором работа российско-американского исследователя А.П.Цыганкова «Русофобия: антироссийское лобби и внешняя политика США», недавно переведенная на русский язык.

Наконец, в работе встречаются неточности в транслитерации некоторых терминов (например, Торговая палата США обозначается как U.S.Trade Chamber, вместо U.S.Chamber of Commerce, с.61), в оформлении ссылок на работы американских и британских авторов (с.43-44, 54).

Высказанные замечания не снижают общего позитивного впечатления от работы соискателя, носят рекомендательный характер и предлагают возможности для его дальнейшей исследовательской деятельности.

Можно констатировать, что диссертация А.А.Гришанова представляет собой завершенное, самостоятельное, логически обоснованное исследование актуальной темы, выполненное с использованием репрезентативной базы источников и литературы. Фактологический материал, представленный в диссертации, в целом является достоверным; работа включает ряд положений, отличающихся научной новизной.

Автореферат диссертационной работы соответствует затронутой автором проблематике и на необходимом уровне раскрывает содержание исследования.

В целом, диссертационное исследование Гришанова Антона Александровича «Заинтересованные группы во внешнеполитическом процессе США в конце XX-начале XXI вв.: теория и практика» полностью отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, полностью соответствует паспорту специальности 23.00.02 и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени «кандидат политических наук» по специальности 23.00.02.

Заведующий кафедрой истории и политики
стран Европы и Америки
Московского государственного института
международных отношений МИД РФ
доктор исторических наук, заслуженный деятель науки РФ,
профессор



Печатнов В.О.

27 октября 2017 г.

Адрес: 119454, Россия, г. Москва, пр. Вернадского, 76

Сайт организации: <https://mgimo.ru/>

Телефон: 8 (495) 434-6067

E-mail: vopechatnov@gmail.com

